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Az életpálya. Minden életpályára hivatás szükséges, mely nem
Pálya alatt általában ínat értünk ; az életpálya I mas’ miuf a sziv ,s kegyelem hívása, melyhez társul

a felülről megvilágított és vezetett értelmi megismerésfogalma pedig közönségesen azon viszonyt szokta 
kifejezni, melyben az egyes emberek, mint különböző 
ének a társadalmi tudatból kifejlődő mi vel, vagyis em­
berek társaságával szemben állanak. Az egyes egye- : Meggondolatlanul erejéhez nem mért működési körbe 
dek, kik az emberi társadalmat képezik, ‘ nemcsak léP- vaSY akire családi vagy más körülmények kény- 
hogy pbvsikailag lépnek viszonhatásba, hanem egy szerítve valameiy M;"iegy ráerőszakolnak, az
közös téren is fordulnak meg, melyet a társadalom 8okszor kel1 l,0Sy llal,.Ía lelkiismerete rosszaié szavát : 
testének neveznek. Az életpálya felöleli az egy fajhoz te uem a mati'ad helyén vagy. Az ilyen hasonlít a 
tartozó működések egész halmazát, a kötelességeknek öHieamodott taghoz, mely magamagának teher s fáj­

dalmat okoz a többi tagoknak, ezeket akadályozza

e szavakban : ezt a pályát válasszá. Aki nem ily 
módon választ, hanem hirtelenkedve, tüzes hévvelj

egész körét, melyek által az embernek énje a kül­
világra bar s e hatásképesség hasznára válik nemcsak 
az egész társadalomnak, hanem a kölcsönhatás elvénei az élet tengerén, nem fogja tudni a révpartot, pedig

mint Seneca mondja : „ Aki még csak azt sem tudja,

működésűkben. Az ilyen kedvező szél nélkül evez

fogva magának az egyeditek is; sőt a jótékony ha­
tásképességnek nem is szabad hiányoznia, mert ezért 
felelősök vagyunk első sorban lelkiismeretünknek s

melyik kikötő felé tartson, az nem mondhat magáénak
egy szelet sem. *

El kell ismernie mindenkinek, mert a napi ta-aztitán magának az egész emberi társaságnak.
A társadalom üdvét, jólétét, felvirágzását az ész- pasztalat bizonyítja, hogy ha az ilyenek helyett, kikbe

kell. hogy vallják, hogy uem a maguk helyén vau­
nak, hivatottak töltötték volna be e vagy ama állást,

szerűen választott életpályák eszközük Különböző 
életpályák vannak. Hasonló valamit észlelünk a had­
seregben, az ember tagjaiban, sőt egy élettelen esz­
köznek pld. egy órának -zerkezetéu. Mert a miként 
a hadseregben 
vannak bízva, a testen az egyes tagoknak más és

nyerték volna el e vagy ama méltóságot, mennyivel 
ékesebben haugzauék az igazság szilárdabban allana

az egyesekre más és más helyek a rend, élne a szivekben az Isten félelme, virágoznék
a népek, országok, községek jóléte.

Nem a külső indító okoknak kell az életpálya
eme pálya

más szerepük van, az óraszerkezetben a kerekek
rugók egymással kapcsolatban más és más föltétele- ’ megválasztásánál szerepelnie, milyenek . 
kér valósítanak meg, úgy az egyedek is működéseik igen el vau foglalva, tehát itt meg uem élhetek, ott 
és egymásközötti viszonyaik szem előtt tartásával az semmi kilátás, itt keveset szerezhetek, amott sokra 
emberi társaságban a különböző pályák által üssze- 
füzödnek s eszközük, hogy egészségesen lüktet a vér 
a társadalom nagy testének ereiben. Már pedig van­
nak az őrhelyet elhagyó katonák is, vau rossz óra adója, 
is, s megszámlál hatatlanok a testet eléktelenítö, hasz­
navehetetlen, beteg, idumtalan, fékeim» tagok, miként emberek életpályáját, hanem gyakrabban állanak ki­
vannak a társadalom testén pályájuk eltévesztése nek-kinek rendelkezésére a természetes, de azért

megvetendő eszközök • a Ielkiismeret szavának nieg­

ue m vilietem, hanem megkérdezendő a bensőnek 
szava, hogy vájjon arra nem valók-é,elegeudők-é az 
erők s akarja-e a szóban forgó pályát Isten, ezek

Nagyon ritkán jelöli ki Isten csodás módon az

nem

miatt a többi egyed működését akadályozók is.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikér kapják.

A ¡ap szellemi részét illető cikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz- 
Tárnoki—. az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.Kéziratokat nem adunk vissza.
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irányadó (az egyházjug szellemében közreműködői részvétel» 
mellett lehetséges.“

így állván a dolog, mi erdélyiekül, minthogy kegyelmes 
töpásztorank ö nmlga folyó évi jttnius hú l't én 2120. sz- 
a. kelt körlevelében az összeírást, melyet azon célból is

hallgatása, érett megfontolás mellékérdekek félrete- 
vésével. józan tanács s több effélék.

Nyomozni, mérlegelni, fontolni kell a dolgot : 
ki vagyok én. s milyenek tehetségeim, melyek az 
én hajlamaim, mik lesznek kötelességeim, melyeknek szükségesnek tart, hogy az egyházmegye az egyházi java-
mennyiségi és milyenségi arányban kell államok ké- dalinak vagyoni állapotáról közbitelességü okmányok bir-
pességemmel. minő veszélyek fenyegetnek itt. minők 
•>tt. Soha sem tévesztendő szem elől. hogy minden

tOKába jnsson. melyek a lelkészt járandóságok érvényesítését 
megkönnyebbitsék és előmozdítsák, székes káptalana és az 
eyyhdzmeyyei lyazyatótanárs meyhallyatásáral erdélyi róni. 
kath. statusunknak a lelkészi konyrua rendezésére vonatkozó 
aiitouomikus ¡oyai sértetlen epséybett tartósa mellet elrendelte : 
ágy fogunk igénytelen véleményem szerint a leghelyesebben 

haszonlesés indít a tanácsadásra és az érdek, mely eljárni, ha tekintettel arra is, hogy megyénkben a kon-
az igazságnak legveszedelmesebb ellensége. Az olya- grnarendezés autonómiánk keretében és tehetségünkhöz lé­
it..kát nem kell megkérdezni, kiket előítélet, egyoldalú pest már megtörtént, aláírásunkat a fenti «¡pásztori zára­

dékkal látjuk el magunk is.

pályán boldog lehet az ember, denem minden ember 
akármelyik pályán. Óvakodni kell az életpálya meg­
választásánál a hívatlan tanácsadóktól, kiket az ön-

itélét vagy elfogultság vezet s ennélfogva értékkel 
nem bitó véleményt nyilvánítanak.

Az eltévesztett életpálya következményei súlyo­
sok. Az egyénre erőszakolt pálya nyomása alatt az 
egyed nehezen vagy egyáltalán nem teljesíti kötel­
mei . melyek rá nézve a kényszermunka jellegével 
bírnak s átadja magái a szomorúságnak, az ö hely­
zete és az életboldugság közötti ilisliarmouia érzel­
mének. A pályáját tévesztett egyén nem érez mun­
kakedvet. a boldogságról keserves panaszok között 
mond le ; s a helyen, melyhez ő nem talál, a ked­
vetlenség okozta szenvedések között az életet teber-

i Autonom ns.
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Néhány szó a néptanítókhoz és a közönséghez.
Ma a hanyatló század minden téren dicsekedik a nagy- 

sz. rü vívmányokkal, melyeket rz előrehaladott tudomány 
szellemi felségével vívott ki. Ennek a szellemi felségnek 
alapvetője minden időben, de különösen, az elemi iskola, 
közletien annak tanítója ki egyszersmind népnevelő is.

Vájjon, ha ma. az ismeretekben előrehaladott népet, 
akár a magasabb műveltséggel felruházott felsőbb réteget, 
társadalmi osztályokat vizsgáljuk, taiálunk-e csak egyetlen 
olyan osztályt, melyből jó nagy rész a népnevelői hivatást 
kellőkép méltányolni tudná avagy ne kicsinyelné'? De vizs­
gáljuk magunkat, a hivatottakat, helyesebben a népne* 
velői hivatalnokokat, vájjon nem akad-e elégközülün ■ is,

uek tekinti már, iuuen áll elő az. hogy a halálba 
kívánkozik, hogy ez szabadítsa meg őt a nyűgtől, 
melyet az ő jó-akarói szereztek számára.

Nem is tudjuk eléggé inteni a pályaválasztás ki állása tontosságát ne kicsinye né. az alioz meg-
kivántatú ismereteket csekély értéküeknek ne tekintené? 
Nines-e köztünk olyan, ki szerzett ismereteivel élteiméi, 
tehetségét, hivatali állásán felül ne becsülné, inagá' e pályán 
elkárboztatottnak. méltatlan szenvedőnek ne tartaná ? Bizony- 
bizony fájdalommal kell tapasztalnunk ma is, hogy mind a 

hivatottak, mind pedig a nem hivatottak között találom

előtt állót, hogy óvakodjék, inig lehet a keserű csa­
lódástól. mert a pálya vagy az örömek otthona, vagy 
ellenkezőleg a szomorúságok kietlené, vagy a rózsák 
illatát Terjeszti, vagy pusztán tövisekkel sebez meg.

l ass Albert.
r s\g- S-e- SÏ.S S'S-SNS- SnS-ÆNS- bőven olyakat, kik a népnevelői hivatást nemcsak méltányolni, 

de helyesen felfogni som tudják. Mig a nép alsó rétegének 
szívesen megbocsátunk téves nézeteiért, mert a néptanítói

A kongrua-rendezés.
A kongrtia-összeirás ügyében Dr. Timon Ákos min. hivatás értéket felfogni nem képes, hiányos ismereteiből

tanácsos úr, mint a kongnia bizottság központi előadója f. kifolyólag kellőkép nem méltányolhatja — és rajtuk a sor
éti július 2fi én kelt és a M. A. idei 171. számában meg- hogy értelmét lépésről lejtésre oda emeljük, hogy a
jelent felvilágosító soraiban, melyekért üálás köszönettel minek eddig becset, kellő fontosságot nem tulajdonított : azt
tartozunk ö méltóságának, azt mondja, „hogy a kath. egyház kellőleg becsülni tanulja — addiga felsőbb Körök bidigsége,
jelenlegi közjogi helyzete szerint nálunk a kongrnát és az kicsiny lése, mondhatni sokaknak lesnjtó Ítélete, kicsinységünk,
azzal kapcsolatos egy házvagyonjogi kérdéseket a kormány csekély értékünk felett, igazán fájdalommal tölt el. De hisz
közreműködése nélkül rendezni egyáltalában lehetetlen-: ezeknek Ítéletét is nehéz szívvel ugyan, de a méltatlausigok-
mert az 184.“. III. t.-e. 7. § a szerint ö felsége főkegyúri ban megedzödött, erős lélekkel és hivatásunk fontossága teljes
jogait a vallás és közoktatási miniszter közreműködésével ismeretében és tudatában eltűrjük ; de mit mondjunk
gyakorolja, főkegyúri ügyekben a király felelős tanácsadója tanitó,-népnevelő társainkra, kik maguk is azok táborába
és segéde a kultuszminiszter: mindaddig, a mig ezen közjogi szegődnek, kik a népnevelői hivatásról kicsinylöleg beszélnek,
helyzet fennáll, — a melynek megváltoztatása a kath. auto­
nomía életbeléptetése által képzelhető — (kell hogv meg­
történjék

a, ou

a néptanítót állásában kicsiny embernek, a hozzák tölt isme­
reteket csekély érteküeknek tartják? Ezek leUökhen és 

a kongrua-ügy rendezése csakis a kormány szivükben, mivel magoknak a népnevelőnél több becset
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tulajdonítanak, magokat magasabb állások betöltésére hivatot- ha volna képességünk azokat a magok értékemre leszállítani
eredetükben megvizsgálni.

Hogy kicsinyít; az Ítélet felőlünk és hivatásunk 
télül, sok tekintetben magunk vagyunk okai, nem emelkedtünk 
hivatásunk magaslatára, hogy a kicsinyíti nézeteket szel­
lemi erőnkkel

laknak tartják, bizony-bizony kicsinyek I
■Mig az alsóbb népréteg Ítélte — Jézus azon szavaiból kilo 

lyólag — „Atyám bocsáss meg nekik, mert nem tudják mit 
cselekszenek-1 — bírálat alá nem igen jöhet, addig a felsőbb 
osztá nk népnevelői nézetét, boncolva, bírálat alá vehetjük 

ha éles szemekkel vizsgáljuk a dolgot és igazsá- 
ontra helyezkedünk, találunk felmentő Ítéletet

leszorítani képesek legyünk. Kemény 
szavak, de igazak. Tisztelet a kivételeknek. Tanitótársaim !ngya
tanulnunk kell ! Tanitóképzöintézeti képzettségünkkel lépve 

ításunk ellen elkövetett vétkeik némi részben saját ki az életbe, ha azt hiszszük, hogy már fölötte sokat tudunk : 
.el közösök. elfoglalt hivatásunkban önhittségünk miatt, nemcsak előre

.agasabb rétegeket betöltő urak között is ugyan nem haladunk, de leslilyedüuk és tanítói állásiunknak szé- 
böven -(álunk olvakat, kiknek kicsinylő ¡télete részben a | gyenére válunk. A tanítóképzői ismeretekben való megálla- 
tanítói munka nehézségének nem ismeréséből, az elletni isme- : podas útvesztője lehető boldogságunknak. Ott csak bepillau- 
retekkel kapcsolatos munka tévesen felfogott, látszóla- ¡ tottunk az ismeretek tárába, melynek tovább fejlesztése nél- 
gos értékéből kifolyók: részben pedig pedagógiai is kill szerencsétlen botorkálok leszünk. Sok komoly gondol- 
mereteinknek hiányából egy jó elemi tanítót feltételező, ! kor.as nélküli ember jüu ki az életbe, ki ismeretét hivatásá- 
sokoldaln ismeretek felöli tudatlanságból kifolyók. Mig j ban az. ismeretek ne továbbjutlak tartja. — sőt feljebb 

azon urak magas ismeretek érzetében, némelyek épen isme- becsüli sok érdemesebb társánál, más hivatásit egyének is- 
retök hiányában, csak a szemük előtt feltűnő, csekély érté- méreténél: ezekből kerülnek ki a majdnem megvetendő 
kiteknek látszó elemi dolgokat látják minden további logikai hányiveti, de mindamellett csalódott lelkű 
vizsgálat nélkül, elfeledik a népnevelő lelki világát vizsgálni:, elégületlen pályatársak, 
hogy megértsék, mily sokoldalú ismerettell kell bírni egy 
néptanítónak, hogy azon Csekély értékűnek látszó ismerete, 
két átadni tudja a zsenge szellemifejlettségü egyének­
nek. Itogv a népre, mint. népnevelő szellemi tensöbhségéve/

gos
mert
vétke

szerencsétlen,

Némelyek csak eszköznek tekintik a tanítói hivatást
megélhetésükhöz ; nincs is szándékuk semmit tovább 
kálkodni. mert céljuk nemessége annyiból áll, hogy keuye- 
rök mellett megmaradhassanak, inkább lesz. belőlük minden­
féle üzérkedő, csak népnevelő nem. Némelyek ismereteiket 
magasnak tart ják tanítói állásit kilo/, mérve, a népnevelői 
állást kicsiuylőkböz. szegődnek s önmagok építik fel lelkűk- 

i az elégületlenséget. Jó nagy rész nem tartja :, végzett 
siikiiau tóunk vaunak, a mi szellemi világunkban kellene, hogy munkával arányosnak az anyagi jutalmazást, elcsüggedve 
éljenek, s mivel életüket erre szentelték, avagy kárhoztatták.

II1U1I-

liatni tudjon.
Ha mindezen hibákat nehezen bocsátjuk is meg a rajtunk 

kivill állóknak, hivatásunkat nem ismerőknek : annál ke\ estié
boesáthatjuk meg a hozzánk tartozóknak, kik hivatali állá- |,e

szó I alá kötelessége teljesítésében és szűnik meg hivatott 
tanító lenni. Ezeknek van legtöbb igazak, legméltóbb oknl- 
a panaszra s ezekkel szemben van legtöbb vétkük a 
társadalom különböző osztályainak Ezekkel, kiknek értelmi

kötelességük volna azt megismerni, ismerve méltányolni, sőt 
megszeretni

Azt mondtam feljebb, hogy ¡elsőbb rétegnek Ima­
né mitásunk s tanítói fontosságunk elleti elkövetett vétke világát a méltatlanság csüggedésbe ejti, lenyomja, hogy 

részben — a miénkkel közös. Igen mert, a felsőbb körön nem tudnak hivatásuk magaslatán megmaradni, honnan a
lesújtó Ítéletére igen sokan magunk szolgálunk reá s tüntet- szép pályát bevilágíthatnák, ezekkel szemben a társadalomnak
jük fel szép állásunkat kicsinynek, csekély, gyarló ismere- ma m-'g nagy kötelezettsége vau: de a hivatottaknak köte­
tünkkel. a mi hivatásunk fontosságával meg nem egyeztethető lességök szellemi erejükkel fölemelkedni s legyőzni a felö-
E nyomorult, túlságosan reális irányú mondhatni anyagias lünk alko'olt méltatlan, sok részben téves ítéletet s rnegsze
korban. — hiányzik jó nagy részünkből az ideális eszmék rezni az. elismerést, az emberi művelődésben tiag y fontosságú
utáni törekvés, mi a nyomorult anyagembert a porból szükségességünket s ezzel anyagi méltatásunkat.

Igen, tanulnunk kell sokat önmagunk boldogitására 
nyitja, mely az ember lelkét megueinesiti, Istenhez közelebb mert a kicsinynek látszó dolgokban is csak képzett, értelem­
viszi, az embert valódi emberré emeli. Az anyagias ember mel, müveit szellemi világgal tudunk gyönyört találni s
lelkében nincs meg a rugó, mely eléje eszményi célt ¡ tudunk boldogok lenni, 
tűzve ki. nehéz munkájában feledtesse az. emberektől élőidé 
zetr, fie mulo szenvedéseket, telíogni s örvendeni tudjon az gyönyörünket lelnök s épen teherként olomsúlylyal ne ne-

liezkednék vadainkra ? Talán csak a nevelői palva teher az 
A tanítónak pedig tiszta erkölcsi érzület, s'íivnetnesség, é'etben s minden más foglalkozás gyönyörű rózsákkal hintet

értelmének világossága, képzetsége, adhatja meg a rugót úton halad, melynek még tövise sínesenV Minden munkával
magasabb törekvésekre, teheti anyagiakban szegény pályáját úgy vagyunk ; gyötrő teherrel nehezül reánk, ha odaadás­
megelégedetté, eredményében gazdaggá. Uraim 1 tanító tár- sal, szeretettel nem végezhetjük. Isten kéjiére teremtett,
sai in 1 Sok szép vau az életben, mit lelkünk alant Iasságánál élénk ember nevelése nem lehet unalmas foglalkozás, még
fogva felfogni nem tudunk ; az élet sok kicsinynek látszó nem is oly egyhangú, mint a legtöbb kézművesé és irodai­
örömeit hagyjak nyomtalanul eltűnni, mert értékesíteni — munkás-é; mi pedig magasztosságát illeti: a legtöbb élet­
saját boldogságunkban — nincs képességünk és sok nagynak hivatáson felülemelkedik. Csak szeretni kell az ifjnságot,
látszó szenvedés, melyet embertársaink tudatlansága, rossz- szeretettel kell munkálkodni jövőjéért, lelkünk melegével
akarata idéz elő. kicsinynek, könnyen türbetönek ttinnék fel, ébresztenie a szivükben még alvó csirákat.

felemeli, törekvéseinkben egy magasabb eszményi felé irá

Vájjon van-e munka, melyben kellő képzettség tűikül

elért szellemi sikeres felett.
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TÁRCA.

• : |gA felvett kérdés alá eső hibák közül megemlítem azt, 
mely szintén a kisded nevelői hivatás íéxes felfogásából 
származik s mely leginkább a kezdő tauitúk bűne. Ez a

0/-V."

¥ :

i L»kezdőkkel való lügkükozás kicsinylése. Tisztelet azoknak, 
kik már kezdő éveikben telfogták a nevelői hivatás valódi 
értékét, magasztosságát és Így nem sorozhatok a nevelői 
hivatást kicsinyítik közé. A nevelői |iályára lépett fia­
tal ember, kinek gombaira a kezdők oktatása bízatott 
pár évecskével alighogy belekóstolta nevelői éleibe, mind­
járt legtöbb óhaja magasabb osztályok tanulóival foglalkozni. Avdejevics Márton cipész egy ablakos földszinti szó -

Szeretné a fiatal nevelő, ha a katbedráról kellene kő bácskában lakott : ablaka az utcára nyílt. Az ablakon át 
zölui tanítványaival mindent, nem pedig közieden érintke- lehetett látni, hogyan járkálnak az emberek. Jóllehet csak a 
zéssel, mi a kezdők osztályában elkerülhetetlen. Nem esik lábakat lehetett látni, Avdejevics Márton mégis mindenkit
jól, hogy a legelemibb dolgokkal kell foglalkoznia, meit megismert a lábbelijéről. Már régóta ott lakott, nagy isme­
hisz azt szerinte mások is, kik nincsenek nevelőkké képe- , retsége volt : a szomszédságban kevés csizma volt, mely 
sitve. elvégezhetnék. Tovább megy gondolotaiban s kimondja : 
fői,",sieges munka volt öt annyi időn keresztül kínozni, annyi 
ismeret elsajátítására erőszakolni, mert rövidéül) időn keve 
sebb ismeretei is elérte volna célját. Mikor imigy gondol­
kozik a fiatal nevelő a kicsinyek oktatásáról, mikor a tan-

©;-j^

Ott van az Isten, a hol szeretet lakozik.
Tolsztoj elbeszélése.

egyszer vagy kétszer kezében meg nem fordult. Munkája 
közben gyakran nézett ki ablakán. Sok dolga volt, mert a 
készítményei sokáig tartottak, jó anyagot használt, árai 
mérsékeltek valának és szavát megtartotta : ha valamit a 
kitűzött időre nem tnd elkészíteni, előle megmondja, fjeitől 

anyagban és a gyermekekben találja a hibát : feledi önma- fogva emi,er Volt, de minél inkább öregedett, annál többet
gát vizsgálni, mi kicsinységét állítaná szeme elé. Lemondana gondolkozóit leikéről, annál inkább közeledett Istenhez. Mikor
azon téves hitről, mely szerint érettebb tanulók előtt fényiem még mesternél dolgozott, felesége már akkor meghalt. Az 

asszonytól gyermek maradt rá, egy báron: éves gyermek ; 
az idősebbek már régebben meghaltak volt. Márton a fiacskát 
a faluba leánytestvérébe/, akarta küldeni, de azt gondolta : 
Kapitosámnak rossz volna idegen családban nőni tel, hadd 
maradjon nálam. Avdejevics hát megvált a gazdájától és 
fiacskájával berszobában lakott. Azonban Isten Avdejevicsuek 
nem adott szerencsét gyermekéhez. Mikor lia telnött és mar 
segíteni kezdett, betegség lepte meg. egy rövid hétig izzadt 
fázott, avval meghalt. Márton fiát eltemette es búbánatba 
merült. Oly kinzó volt ketségbeesése, hogy zúgolódott Isten 
ellen : oly lemondás fogta el. hogy Istent,,I folytonosan 
halálát kérte : Isten ellen zúgolódott, miéit nem szólította el 
egyetlen lia helyett öt, az öreg embert. Többé még a tem­
plomba sem járt.

lehet a tudományuyal, becsesebb bálára számíthatni és na­
gyobb fokütiszteletet biztosítani a társadalomba 1. Hisz csak az 
alsóbb osztály tanítója mondhatja igazolásra nem szoruló 
önérzettel, hogy tanítványai, mit a szülői házon kivid szel 
lemi életük ébredésében nyertek, neki köszönhetik, a mit 
tudnak, ö oltotta elméjükbe. Képzelhetö-e édesebb megelé 
gedes. mint a mit az alsóbb osztály tanítójának a k'csínyek 
lelkének és szivének jó útra irányítása, a műveletlen talaj­
nak felbontása és akként! előkészítése biztosit, hogy az ke' 
pes legyen a később beültetendő magvaknak gyönyört keltő 
esiráztatása-és gytimö cs,'ízletesére y A kezdők tanítójának 
lelkek a i hivatásának él, gyönyörnek kell eltölteuie, midőn 
látja, hogy keze alatt, szellemi világánál, mikép épül fel 
azon embernek nevezett lény szellemi világa, mint izmosodik 
napról napra s lesz alapja a későbbi embernek. A kezdet 
az első osztály tanítójával még nincs befejezve ugyan, de 
az alapot ,", tette le, az első érdem, az első elismerés öt, 
illeti. Ové a kiindulás minden nehézsége, ö kezdi lángra 
gyújtani a kicsinyek lelkében az isteni szikrát, ö fekteti ke Is 
l„ alapra tudásvágyukat, ad testet gondolkozásuk módja 
n k. ö les/, a kinek fontosságát, szakismeretét kicsinyeim 
művelt, értelmes embernek igazán nem lehet. De hiszen a 
néptanító minden osztályban csak alapvetője az általános 
ismereteknek s mint ilyen becsülendő egyenlő mértékben. 
Az egész tanítói megillető szakismeretek egyikben annyira 
becsülendök mint a másikban : mindenütt egész ember kell.

Egyszer Avdejevicsboz egy földműves szólt be. ki már 
nyolc év óta zarándokolt és épen a Troickij kolostortól 
érkezett. Heszélgetés k, zben Avdejevics elpanaszolta bánatát.

„Egészen elment a kedvem az élettől, csak egyet kérek 
az Istentől — hogy meghaljak. E i hasznavehetetlen ember
vagyok."

A földmivelö igy válaszolt
„Márton, te nem helyesen beszélsz. Isten tetteit mérle­

gelni, nem illet minket. Nem az emberi értelem, hanem Isten 
akarata uralkodik mindenha. Isten elvégezte, hogy fiadnak 
meg kell halnia, de téged életben hagyott — igy van tehát 
jobban. Es ha kétségbe vagy esve, az ohnan van, bogy aMinthogy a népnevelő nemcsak alapvető, de a népéletben 

befejezett épületrakó. sok tekintetben fülüláll a csiszoló saíat örömödre akarsz élni.
„Miért kell élni ?“ sóhajtott Márton.művészeknél.

Ne kicsinyeid tehát — bár te — tanitótársam állásodat, 
hogy ne tűnj tel mások szemében is kicsinynek 1 Keresd 
értelmed kiképzésében, szived műveltségében szellemi felső- 
séged : Embertársad szeietete az ö javára való nemes Hírek 
vés az eiért sikerek tegyenek elégültté. lelkedben bodoggá. 
Embertársad becsülése, másokkal szemben a meglmnyász- 
kodás nélküli szerénység legyenek élet pályádon irányi-

Kerezst Lajos.

Az öreg igy szólt :
„Istennel kell élni. Márton. Ö adja az életet, érette is 

kell élni. Ha te neki élsz, semmiért sem fogsz búsulni és 
minden könnyűnek fog látszani.“

Rövid k. Ugatás után Márton igy nyilatkozott:
„De hogyan kell Isten kedvére élni ?“
„Jézus megmutatta. Ha olvasni tudsz, vedd meg aztók az ideális eszmék után.
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evaugeliomot és olvasd : megtudhatod, mikéut élhetni Is- ¡ olvasta azt a szakaszt, melyben Jézus, ki a gazdag tarizeus- 
tenuek.“ hoz vala meghiva, az ö labait olajjal kenu és könynyel áztató

bűnös asszonynak megbocsátott : elérkezvén a uegyvenuegye- 
napon megvásárolta az öreg betűs új testamentumot és kezdett dik szakaszhoz, olvasta : „És az asszonyhoz fordulván mondá

Simonnak : Látod ezen asszonyt ? Bejöttem házadba, vizet 
lábaimra nem adtál : ez pedig könyhullatással áztatta lába­
mat, és hajával törlütte meg. — Csókot nekem nem adtál: 
ez pedig mióta bejött, nem sziint meg csókolgatni lábaimat.

Ezen szavak Avdejevicsnek szivéig hatoltak. Még azon

olvasni belőle.
Avdejcvics csak ünnepeken akart olvasni; de a szent 

könyv oly örömet okozott neki, bogy minden este olvasta.
Néha úgy belemélyedt, hogy nem tudott megválni tőle, még 
ha lámpája kialvóbau tolt is Minél tovább olvasott, annál Olajjal nem kented meg fejemet: ez pedig kenettel kente 
világosabb lön előtte, mit kíván tőle Isten és mint kell meg lábaimat."'
Istennek élni: szive mind inkább megkönnyebbült. Azelőtt, Avdejevics olvasta ezen verseket és gondolkozott: VI-
ha letektidt, sokajtozott és Kapitosára gondolt ; most azonban zcl lábaira nem adott, nem csókolta meg, fejét olajjal nem 
igy szólt : Dicsőség légyen neked, Uram, legyen meg a te ¡ kente meg 
akaratod. Ezen idő óta Avdejevicsnek egész élete megválto­
zott. líégebben ünnepeken néha betért a csapszékbe, theát
ivott, olykor-olykor pálinkát is. Egyik ismerősével szokott A farizeus a mint sejtem, épen olyan lehetett, mint én,
mm - ha nem is volt egészen kapatos, kissé mégis szeszes _ arra goudolok hügy theámat megigvam. melegben le­
vőd a teje, b áb valóságokat beszelt: mindent ócsárolt és gyek_ hogy magamra 'g0ndot viseljek,'de Íelebaíátommal 
felebarátját könyörtelenül elítélte. Most azonban változás nem t6rődöm. Marámról oem teledkezem el, de vendégemre
állott be. Avdetev,esnek nyugodt és örömekkel fűszerezett rem gondolok. És ki az én vendégem Y Maga az I r. Ha
élete volt. Reggel munkájához látott és egész napon át dere- hozzam átérne , úgy cselekedném ? 
kasai; dolgozott. Aztán levette a lámpát a szegről, asztalára 
tette, elővette a polcról a bibliát, kinyitotta és olvasni kezdett.
Minél tovább olvasá, annál inkább értelmét vette : lelkében

Ismét levette szemüvegét, a könyvre tette és gondola­
taiba mélyedt.

Fejét kezére támasztotta és észrevétlenül elszunyadt. 
Márton ! — hallá hirtelen hogy épen mellette szólítják 
Nehéz-álmosán rekkent fel és kérdé : Ki az ?
Körül nézett, az ajtóra pillantott — senki sem volt ott. 

Ismét elszunyadt. Tisztán értette e szavakat.
Márton, Márton, holnap tekints az utcára, el fogok jőui 
Márton fölébredt, fölállotr, szemét dörzsölte. Nem tudta 

álmában vagy valósággal ballá ezen szavakat Y A lámpát 
eloltván lefeküdt.

megnyugtató világosság derengett.
Egyszer Márton megint késő éjjelig olvasott. Lukács 

evangéliumának hatodik fejezete állt előtte, hol ezekhez a 
versekhez ért: „És a ki egyik orcádat megüti, fordítsd neki 
a másikat is: és a ki felső ruhádat elveszi, a köntöst se 
tagadd meg tőle. — Mindennek : edig, a ki kér tőled, adj: 
és a ki elveszi, a mi tied, vissza ne kérjed. — És a mint 
akarjátok, hogy cselekedjenek nektek az emberek, ti is 
hasonlósépen cselekedjetek nekik.“

Azután azokat a verseket olvasta, melyekben az Vr

Avdejevics korán felkelt, kelkáposztalevest és kását 
tett a tűzhöz; elkészítette theafözöjét, felcsatolta az elökü- 
ti'ijét. aztán az ablakhoz Uh dolgozni. Munka közben azon 
töprengett, a mi vele az este történt. Vájjon álmába lial- 
loiia-e azt a hangot vagy valósággal tűiébe csengett.

igy szól: „Minek mondjátok nesem Uram 1 Uram! és nem 
cselekszitek, a miket mondok Y — Mindaz, ki hozzám jő és 
hallgatja beszédeimet, és megcselekszi azokat, megmondom 
nektek, kihez hasonló. Hasonló a házépítő emberhez, ki 
mélyen ásott és az alapot kősziklára tette. Áradáskor aztán 

házba ütközött a vizroham, de nem mozdíthatta meg

Többet nézett az utcára, mint a mennyit dolgozott. Ha 
valaki ismeretlen csizmába haladt el. jól előre hajolt, hogy 
ne csak lábát, hanem ábrázatát is lássa. A házi szolga új 
posztócsizmában ment elé, azután a vizhordó jelentkezett,ama

azt. mert kősziklára vala építve. A ki pedig hallgatja, de majd az öreg Miklósezredbeli katonát lehetett látni az
ablak előtt, megismerte a csizmájáról. Stepanics volt a neve.nem eselekszi, hasonló azon emberhez, ki házát a toldön 

építette alap nélkül: a mint abba ütközött az árvíz, azonnal Kegyelemkenyéren tengődött egy kereskedőnél és segítenie 
összeomlott; és nagy lett ama háznak romlása." kellett a szolgának. Stepanics az ablak előtt kezdette a

Avdejevics olvasta ezen szavakat és lelkében különös vi- havat lapátolni. Avdejevics ránézett, azzal megint dolgához 
dámság támadt. Szemüvegét levévén könyvére helyezte, az 
asztalhoz támaszkodott és gondolkozott. Életét ezekhez a

látott.
Öregségemre egészen hóbortos lettem, nevetett ntaga- 

raagán Avdejevics. Stepanics havat hány és én azt gondolom 
Krisztus jött el hozzám. Valóban vén bolond vagyok. Vagy 
tiz öltés után megint kényszerült kinézni az ablakon ■ Ste-

melengette a kezét

szavakhoz kezdette mérni.
Hát az én házam a kősziklára vagy a földre van e 

építve, gondolta magában. Jó volna, ha a kősziklára támasz 
kodnék — a mit örömest elhiszünk : az egyedülvalú ember 
azt hiszi, hogy mindent Isten parancsa szerint végzett. De 
ha az ember nem ügyel, megint vétkezik. En törekedni 
fogok, hogy a legfőbb Jó akaratja szerint cselekedjem. Isten 
segítsen meg !

Ezzel a gondolattal le akart feküdni, de nehéz vö t a 
könyvtől megválnia, kezdé tehát a hetedik részt olvasni. 
Olvasott a százados szolgájáról, a naimi ifjúról, olvasta a 
feleletet, melyet Jézus Keresztelő János tanítványának adott.

panics lapátját a falhoz támasztotta 
és pihent.

Őreit törődött ember volt. mintha ereje sem lett volna 
a lapátolásra. Avdejevics gondolta : ne adjak-e neki theát? 
A tbeafözü mar-már kifut. Arját félretette, felemelkedett, a 
theat- zöt az asztalra helyezte és megkopogtatta az ablakot 
Stepanics körülnézett és közeledett az ablakhoz. Avjedevics 
magához intette és elment az ajtót kinyitani.

„Jöjj be. melegedjél — úgy-e fázol ?" kérdé tide.
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„Krisztus könyörüljön rajtunk ! A csontjaim tájnak“", lomha, melynek oltára előtt leborulva és mélyen meghatva
esdette le a Szentlélek Isten kegyelmét megkezdett élet -viszonzá Stefanies.

¡lelépett, a havat lerázta magáról, lábát lesurolta, járása pályájára, 
¿adózó vo 1 r.

„Ne táradj lábad letisztításával,“ szólt oda Avdejevics ;
Kvangehum után Meisel József helybeli káplán lépett 

a szószékre és igen szépen, tanulságosan fejtegette beszédé- 
hen a papi és tanítói hivatalnak magasztosságát, figyelme/.-

kötelességének hű és
Híj le. igyál theát.“

Avdejevics megtöltött két poharat, egyiket a vendég tetve egyszersmind az új papot ezen 
elé tette, a magáéból öntött a tálczaaljra és elkezdette lelkiismeretes teljesítésére egész életében. Mise végével

következett az ünnep legmegbatóbb része, midőn könnyezve 
Slepanies kiürítette poharát, talpával fölfelé odaálli áldotta meg az újmisés pap eléje térdelt paptársait,édes anyját, 

tóttá, a tükröt, melyet ivás közben rágott, az asztalra tette számos rokonait és a jelenlevőket, kik között láttuk a primi-
é< megköszönte a theát. De észre lehetett venni, hogy még eians egy távoli n kon at. bár lutheránus pap átérézve, az

ünnepély magasztosságát. A város elsőrangú egyéniségeit 
Igyál, kinálta Avdejevics Stepanicsot. töltvéu magának szemlélhettük ott. Áldás után visszaindult a processio a

fit ¡ni.

egy pohárral szívesen megivott volna.

és V mdéaének. Avdejevics itta iboáját, közben pedig az ut plébániába, 
cári pillantott.

„Talán valakit vársz ?~ kérdezősködött a vendég.
.Hogy várok-e valakit? Szégyelem megmondani, kit mely alatt a primieians igen hálásán emlékezett meg Er­

aros. \ árakozom valamire, s mégsem várok sei unit . . délyn ek mindnyájunk által szeretett föpás/toráról, nagv- 
de v_X ige hatolt lelkembe . . . jelenésem volt . . oh én mltsgö l.öuhart Ferenc püspök úr ő exceilenciájáról, a kinek

egyedül köszönheti Isten után, hogy szivének legfőbb óhaját 
í-asil, tegnap a Krisztus földi életéről szóló evangel! elérhette Azntán felköszönt itte a primicianst a ftdó házigazda, 

nmut olvadtam. Bizonynyal te is hallottad?
„il.-üani hallottam. De mi tudatlan emberes vagyunk, 

olvasni nem tudunk.“

A fényes ünnepet díszes ebéd követte, melyet ftö Déesev 
P. főesperes plébános úr adott a primieians tiszteletére, a

m agam sem tudom.

ki mint egy szerető atya kivánt az Istenből erőt és kegyel­
met a nehéz életpályára, mely habár tövises, de mégis sok 
lelki gyönyörrel tölt; he a buzgó pap lelkét.

Ugyancsak a ftdó manuductor emlékezett mee a pritni- 
. . . miken ment a farizeushoz, a ki ünnep nélkül fogadta. ei,ins édes anyjáról, óhajtva, hogy gyermekében lelje élete vi-
Mikö/ben olvasok, gondolom, hogy nem tagadta az. Ur .lé- gaSzát. Ezután a priiniciáns a fűlő mannductorra emelte po
xiist vársz tisztelettel: ha velem történnek, gondoltain, igazán h;irút és hálásan mondott köszöneté, azon atyai jóságért, a
nem t olnám, mi mindent kellene tennem fogadására. Ezen melylyel ót gyermekkorától kezdve elhalmozta. Vass dr.
gondolkoztam és elszunyadtam. A mint Így bóhiswoltam felköszönti !.. Pcllion Márton besztercei polgármestert és
hallom, hogy nevemen szólítanak: felemelkedem és úgy fr,gondnokot, a polgármester Vass drt.
tiinu ! t• . mint hu suttog«.» szavakat hallanék. Várj, holnap

épen arról olvastam, mikép járt-kelt a földön,

F.béd után a ftdő házigazda szives meghivására a 
városon kivid cső úgynevezett „Villa nevű** nevii plehánia- 
1 elekre, rándultusk ki. a hol mintegy Hu személy férti és 
níikbdl álló előkelő társaság é vezte ftdö Üécsey Péter 
es¡». pieb. úr vendégszeretetét.

Mi pedig lelkűnkből óhajtjuk az új papnak hogy az 
Ég papi működésére az örök élet áldását bőségesen árassza.

Szamosvölgyt.

eijöv-fk. láz igy történt kétszer Nevetnem kell magamon 
— <iv ■•dnduzimá’tal várom az Trat.

Folyt. kvv.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.

Primicia.

IRODALOM.Megható és lélekemelő ünnepi folyt le f. hó 26 án 
Beszterce városában. K napon mutatta be ugyanis e városnak .
szii!:»ttje l>ubordán Károly újonnan felszentelt áldozópap : 
az Fgvk 1 "rámik első szt. mise Aldozatját. Hogy mily érdek- 1 
lödével vs részvéttel folyt le ezen magasztos ünnepély, bt- ; jogállam a a kath. egyház“ c. munkájának terjesztése végett, 
zonyitja a/. i>. hogy nemcsak a róm. kath. hívek, hanem' előfizetési felhívást bocsátott ki. A mti 270 lapra terjed és 
valia- kiilömbség nélkül tömegesen sietett a városnak min- 1.20 Írtért Esztergomban Buzárovicsnál kapható, 
den rendű lakossága az Istennek ez alkalomra különösen !

* Jedlieska Pál „ Társadalmi Testvérharc a modern

* 4 l>.i<la|>CNti. ni. kir. állami iiöí|>ariw-
széjien löldiszitett hajlékába, hogy ott a majdnem ember- ; kola F.rl vsitöjét az 1895/6. tanévről özv. Nendt- 
emlvkezet ót i nem látott ünnepnek szemtanúja lebessett. ' vicb Gusztáváé igazgató szerkesztette. Az első cikkben „Nc-

.

Maca az ünnepély 9 órakor vette kezdetét, a midiin az új mely nöipariskoláról Németországban“ az igazgató 1895 ben 
pap Ili’i.-scy Péter szeretett helybeli esperes-plebános úr tett külföldi taimlmányútjáról számol be. A következő szakasz
mamid : to:-ága. továbbá Besztercén rokonainál időző az intézet küzdelmeit rajzolja 1872-töl. Azután 1895 I!. tanév
Vass Albert dr. theoi. tanár. P. Lene Imre sz. Fr. j története következik. Összesen 212 tanuló járt az iskolába, 
áldozópap és helybeli káplán és Meisel József segédkezése A m. kir. állami nőipariskola célja és feladata, hogy a női
mellett lg fehérbe öltözött iskolás leánykától kisérve munkák rendszeres gyakorlati tanításával és az abboz, továbbá
a plébánia lakból indult harangzúgás között a temp- l.isebb női mnnkaüz'.elek vezetéséhez szükséges elméleti
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szakismeretek tanításával : „fiatal nőket a női munkák készité- | ünnepére. S/.t. Istvánnak köszönjük, bogy magyar hazánk egy 
sével foglalkozó üzleteknek hasznos segédmunkásaivá képezzen ¡ ezredévig löuuállt. Millenáris sz. beszéd. Onokrotaluszíúl : 
olyan módon, hogy az ilyen nők közül azok, kik később is tiñere- | 8. Beiktatási beszédek. I. Plébános! heigtató beszéd. II. Ple- 
jltkre lesznek utalva, gyakorlati képzettségük továbbfejlesztése, bániai beköszöntő. 9. Pilnküsd után XIII. vasárnapra. Az em-- 
illetőleg kiegészítése után önálló gyakorlati működésre, női berek háladatlanságárúl az Istentől vett ¡ókka szemben, j Kő* 
munkalizletek vezetésére is képesek legyenek : a családi kő. rész. Kelemen 10. Őrangyalok vasárnapjára (pünkösd u. 
rükben foglalkozó nőknek a külömhözö női munkák készité- XIV. vasam.) M t halinak a sz. őrangyalokról a sz. evangeli­
schen alapos képzést nyújtson.“ Az intézetnek négy osztálya ómban és mit tauit róluk az anyaszeutegyház. Epölyi Perene- 
van: fehérvarró, telsőrnh avarró, fehér színes és miibimző. vég- ! töl. Szive:, pártolás-» ajánljuk e folyóiratot, amely beszédei­
re a divatáru-cikkeket készítő osztályok. A beírások a jövő uek tartalmassága által a főt. papság bitszónoki igényeit ki­
évre szept 20—80 napjain tartatnak. A tandíj 30 frt, a ! elégíti, "kifizetési ára egész évre 4 fit. Megrendelhető: Po- 
beirás dija 2 frt.

* Az „Oktató Népkönyvtár“ jiilinsi-angusztnsi 9 - j 
10. száma a következő tanulságos tartalommal jelent meg : Az 
ember vagy hogy neveljük magunkat és másokat( 4. Ív) Irta: í túlélési bölcselet alapfogaim ir*jl : az actus és a potentiárúl 
Stolz Albán.— Népies Egyháztörténet (2 iv) Pbotius.— A bol- ¡ Dr. Anbäupel György Descartes és sz. Tamás bölcseleté. Ko- 
gárok megtérése. — Pbotius csalásai.— Vlll-ik egyetemes zsi- j zári Gyula Az álam- és az államhatalomról. Dr. Krammer

! ¡tony, ferencziek
* A Bölcseleti folyóirat következő érdé 

kés tartalommal jelent meg : 1. értekezések Az. aris-

:

nat — A barbárok pusztításai, — A keleti egyház nagy válsága. ¡ György Az aesthetika történelemből. Dr. /oltvány Irén A ki- 
-- Az egyházi fegyelem megújulása Angolországban, Német- sérleti lélektan egyes alap problémái. Várnai Sándor Az. ipa- 
országban. — A kolostori fegyelem megújulása Fraueiaor | ros osztály szerepe a társadalomban. Dr. Mlhálovics Ede. II. a 
szágban. — Pluny további története. Mozaik (fél iv.) A nép- Bölcseleti mozgalmak. Vegyesek. A „Bölcseleti Folyóirat“ eló- 
pics vállalatiak előfizetési ára egészévre 2 frt. Akik később kelő könyvtárakban. Descartes születése 300-ádos emlékünnepei 
lépnek be az. egész évi füzeteket kapják. Czim : (Iktató Nép- V. S. Egy francia jellemrajz Comte Ágostról. V. Az Ai[ninó

Szent-Tamás Társaság üléseinek jegyzőkönyve. Pályázatok. 111 
* .4 Katholikin* Ilii védelmi Folyóirat j alius A bölcselet magyar nyelve. Apróságok. IV. Irodalmi Énesitd.

Az emberi értelem hivatása. Dr. Probászka Ottokár. Sebmit.. 
Jeuö-e vagy én y Kővári Gyula. Szerk. Kis János dr. E tolyó- 
irat ára egész évre 5 frt., egy füzet 1 frt 25 kr. Megrendelhető 
dr. Kiss Jánosnál. Budapest. IV. királyi pál utca. 13 sz.

könyvtár sz.< rkesztösége, Pozsony, terenciek.

7. iüz.ete a következő érdekes tartalommal jelent meg: 1. A 
modern jogállam jellemzése. (Vége) Irta: Jedlieska Pál. 2. 
Memoria, (vége.) Irta : Dr. Sándor#}" Xárdor. 3. Az engesztelő 
sz.. áldozás egyesülete. Irta: Pécliy Arnold S. .1. 4. Előadá­
sok korszerű kérdések fölött. Irta : Palisa Antal. 5. Megtér­
tek Csarnoka. Scliouwalofi" Gergely gróf (foht.)ti Protestáns 
Szemle. VII. Szabolcsi hangok.
A kolozsvári kálvinista háború. Esztergomi. 7. Irodalom. Ka- 
posi-Klimla : Nyugalmas órák. Ism. T. Pelikán Kr. 
vay M. Szülik József költeményei. Ism. I luosiuiálusz. — Kan-

KULONFELEK.
A nagy demokraták. —

— Köszönet nyilvánítás. Nagyméltóságú és Fő- 
tis/.telendö Lünbart Ferenc kegyelmes püspök inunk a boos¡ 
róni. katb. Iliteknek egy 123 régi fontos harangot kegyes 
kedetr nagylelkűen ajándékozni. Püspök ínunknak ezen újauh 
atyai jótéteményéért a lioosi bivek nevében leghálásabb kö­
szönetéi mondok. Meghatott szívvel rebegiink „Isten tízessé“-! 
A megajándékozott hívek felcdhetlen jótevőjükért hálatelt szív­
vel rehegnek imát lelki pásztorukkal együtt. Széni háromsá­
gon, 1890. aug. 3, Szabó György, plébános.

— Ht lőtte koszorúk a templomokban. 
„An deceat in parietibus ecclesiae vei publici orato- 
rii suspendere coronas mortuarias ut inibi maueau: ?* 
S. K. C. resmpsit : „Negative“, in una Valveut, et

I.é-

nengieser A. Juden und Katholiken in Österreich-Ungarn 
Ism. O Schultz 1. : Képes reálolvasókönyv. Ism. T. Peli­
kán Kr. — Könyvespolc. 8. Vegyesek. Snverny Bobért, 
vagy a keresztes hadak keleten. Egy iv katb. regény. Má­
sodik iv. Szives figyelmébe ajánljuk a katb. olvasó közönség­
nek e vállalatot annál is inkább, mert legaktuállisabb kérdé 
sekkel foglalkozik. Előfizetési ára egész évre 4 frt. Megren­
delhető : a szerkesztőségben. Pozsony, fereuciekuél.

* A Jó l*6»zlor NIV-ik évfolyam IX. augusztusi lüze- 
tea következő tartalommal jelent meg : 1. Pünkösd u. IN. va, 
sárii, (folyt.) Kovács Lajostól. 2. Pünkösd u. N. vasáru. Az 
evángélium magyarázata. A farizeusról, a vámosról és az Úr Sulmonen. il. <1. 22. Maii 1896.
Jézus Ítéletéről. Epölyi Fcrencztől. 3. Portiunkula ünnepére- 
Mint n) ilváuult a „portiuncula“ részecskében az Úr Isten 
végbetetlen kegve’uue, Jézus Krisztusnak mirden érdeme, a 
b. Szűznek anyai jósága, az angyalok és dicsőült szentek- 
eseilezése. P. B Márton után : Lepsényi Miklóstól. 4. Punkösd 
n. IX. vasárnapra. A boldogító lelki nyugalmat megismerni. nemes tettéről értesülünk : újabban ugyanis egy tiszta ezüst- 
szivünkben táplálni, fejleszteni legszentebb kötelességünk. bői való s tűzben aranyozott áldozó kelybet ajánlott fel 
Somfalvi F.-tól. 7). Nagy Boldogasszony ünnepére. Nagy Bol szülőfaluján k temploma számára millenáris ajándékul. A 
dogasszony történelem tanúsága szeriül Magyarország ég: kehely szép kivitelű, értéke 2ti0 korona. Semmi egyéb fel­
pártfogója. Ilosvay Lajostól. 6. Pünkösd u. XII. vasárnapra. tételhez nem köti adományát, csupán azt óhajtja, bogy
A valódi felebarát szeretet forrása a szívben van Onnét ered nevezett templomban e hó 9-én megtartandó primician hasz­
és válik cselekedetté. Kovács Lajostól. 7. Sz. István király in alják először a kelybet é; hagy az otan miséz, papok

— Zni u* Humus l>ei. Balás Endre dr. áldozópap 
és theologiai tanár d’Cséretesen buzgólkodik az Úr házának 
tisztességéért. Csak nem rég olvastak, hogy a esik kozmási 
templom számára egv rend ünnepi mise ruhát, missalét és 
missale Defunctorun.ot ajándékozott s most ismét hasonló
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Miklós elf 189G II. felére 2 frt. Gárdik Willibald ell. 1896"időnként emlékezzenek meg róla a Mcmentóban. Mi az istenes 
buzgóságuak e szép tényét közzé téve. hálás köszönetét ra 4 Irt. Görög János ( Hátszeg) elf. 1896-ra 4 frt. Jung
mondunk egyházmegyénk jeles papjának a kozmási templom Cseke Lajos ptg. 1896-ra ."i trt. Hellmuth Ignác ptg. 1896-ra
lelkészének nevében, ki bennünket a köszönetnyilvánításra 5 frt. Hosszú Ferenc elf. 1896-ra 4 frt. Kiss János (Kolozs-
felkerr. de a magunk részéről is érezzük e példás cseleke- vár rtg. 1896-ra 2 frt. Konisag Ignác elf. 1896-ra 4 frt.
detnek felemelő hatását s méltányolni tudjuk a férfiúnak Kálit Ferenc elf. 1896 ra (I. félév) 2 frt. Kiss Gusztáv elf.
áldozatra készségét, ki állásához mérten szerénynek mondható 1896 ra 4 frt. Kóródy Mihály rtg. l«96-ra 2 frt. Kovács
jövedelméből is ily adományokra hatáiozza el magát. A pél- Klek ptg. 1896 ra 5 frt. Kovács József ptg. 1896-ra frt.
da nagy és követésre méltó. Az l'r örök hajlékában nyeljen Kovács Lajos (Zá„on) elf. 1896 ra 4 frt. Gyárfás Tihamér

dr. rtg. 1896 ra 2 frt. Héjjá Kálmán rtg. 1896-ra 2 frt.
(Folyt, köv.)

az áldozat jutalmat !
— Egyházpolitikai pikánterii». Jó ízű kacagás

vett erőt rajtam, midőn néhány nappal ez előtt Gsik-Csató- 
szegen járván.a ménlovaso k házán egy kifüggesztett tábla 
ötlött szemembe, tetején e felirattal : Házasulandók 
hirdetése. A méolovasság és e felírás között akkora a 
kontraszt, de egyúttal annyi pikantéria van a kettőnek egy- okt «fására képesítve van. - Fizetés : 400 frt, melyet az állam 
másra tevésében, hogy kacagás nélkül nem maradhat. Igaz, 
hogy most a ménlovasház. meg a tábla is üres volt. de ha 
majd megindul az üzlet mindkét irányban s a jelesebb teli- 
verek nevei a polgári jegyesek mellé kerülnen ? Pfuj ! Tréfa

— Pályázat. Az oroszhegyi róni. kaiból, isko­
lához egy lóm tatból. vallásn tanítónő szükségeltetik, ki a 
11 és 12 éves mindennapi és 13—lő éves ismétlő leányok önálló

tizet és szabad 1 ikás. Némi mellékes jövedelemre is számít­
hat Megjegyzendő, hogy a tanítás és lakás egy, e ezélra al­
kalmas bérelt házban fog eszközöltetni addig, amig a most 
éppen épülő új községházzal egy födél alá tervezett új tan-a ni: tréfa, de az új rend emberei gondoskodhatnának 

róla. hogy a házasságot, ha mindjárt polgári is az, ennyire terem és tanítónői lakás elkészül. Pályázni óhajtók kellően
ne kompromittálják. Vagy ha mégis ott akarják e táblát felszerelendő folyamodásukat folyó évi szeptember hó 15-éig
hagyni. legalább tüggeszszék az udvar felöl, mert itt az utszé- sziveskedjeneK alólirtboz beterjeszteni. Oroszhegyen, 
lén ország világ látja s gúnyosan kacag a véletlennek nem

1896
augusztus 1 én. Láiber Antal, lelkész.

minden jelentőség nélkül való hámorán. Itt igazán látni való. 
bogy az icen bölcsek dolgait a sors a maga szeszélye szerint 
sokszor megreparálja.

— Pályázat. A leuibényi-almásl róni. katli. kánlor- 
tanitói állomásra, melynek évi javadalmát a 29751 — 1893.

84*-isnltuszmii iszteri rendelet folytán felvett je: yzökönyvsz.— A i. szülök ügyeimébe. A marosvásárbelyt 
rémi. kai ti. gymnasium kiegészítése ügyében az. érd. rkatb. rint : a.) 150—1.50 kalongya rozs- és zabkepe pénzértékben 336 
Status igazgatótanácsa jni. 13-dikán tartott ülésében igen trt. 95 kr.b)93ierli fakepe, pénzértékben 55 frt 80 kr., e) es­

pora : 76 frt, d.) stóla : 73 frt. e.) 9 hold 298 jj öl szántó, 2 
hold 232 _j öl kaszáló ingatlan 19 frt. 03. kr. kataszteri

örvendetes határozatot hozott, a mennyiben intézkedett, hogy 
már az Is:u; 7 isk. év kezdetével, tehát sz.ept. 1-én a 7 ik 
osztály megnyíljék. K körülményt örömmel leszszük köz­
li Írré. tiszta jövedelemmel f.) Ajtatos alapítványi és kézi tnlsedij mint. 

egy 15 frt., g.) a pince, konyha, kamara, két szobából álló 
lakás, sütő, pajta, istálló és csűr gazdasági épületekkel 
képezi, atig. 20-ig pályázatot hirdetek, felkérvén az érdekelte, 
két, hogy kántortacitói oklevéllel és szolgálati bizonyitvány- 
nyal s ereljé-k fel folyamodványukat és hogy orgona- és

— A papi nyugdíj illet oki befizetési köny 
veesuéket a kiadásra vállalkozó gynlalebérvári püsp. lye. 
könyvnyomda elkészítvén, felhívjuk a főtiszteieudö megyebeli 
papságot, hogy a már esedékessé vált illetékfizetés teljesíté­
se liez okvetlenül megkívántain és szükséges nyugtákon vvees- 
k -két egyöntetűség okából fent nevezett cégtől szerezze be.

— Az erd r<>«i kalh. Írod. társulat pénz
tárába fizettek: Folytatása a 23. számnak, i Avedik
Lukács elf. l'dOra 4 frt. Bagoly Mihály rtg. 1896-ra 2 frt I ^ereck) László József plébános, isk. széki elnök.
Biiráezy Albert ptg. 1896-ra 5 frt. Bailo János elf. 1896 
4 r:t. l!ard"-z István ed. .189 t-ra 4 frt. Bálintit Gergelyeit'. róni. katli. egyházközség belvárosi lutosztályu leányiskolájánál
l-9>. ra 4 frt. liáhuth l.nác elf. 1896-ra 2 frt. Beneze Lajos megüresedett e.y rendes tanítónői állomás betöltése céljából
vit. l>9U-ra 2 trt. Budo Alajos ptg. 1896 ra 5 Irt. Biró Mi- : ezennel pályázat blrdettetik Évi javadalma: 480 frt készpénz 
báiy vit. 1897 re 4 fit. Boromisza István rtg. 1896-ra 2 frt.
Both Demeter ptz. 1896-ra 5 frt. Both Ferenc ptg. 1896 ra ben való lakás. Pályázni kívánók keresztlevéllel tanítónői okle- 
.« t vT. Andr.-sy 8nnd or et. 1891. II. telére 2 trt. Buslig Júzset élt. vél lel s eddigi szolgálataikat igazoló bizonyítványokkal fölszerelt 
1896 ra 50 kr. ( <ioi 1 a más rtg. 1.896 ra 2 frt. Csomortáni I folyamodványaikat a „kolozsvári róm. katli. egyházközségi
tiiindeuc rtz. l'.' . i i 2 trt. Fejér Kndre elf. 1895-re 2 frt. iskolaszék elnökségének Kolozsvárt“ címezve alatt irt ple
1896 ra 4 trt. Ksztegár Gergely rtg. 1896 ra 2 frt. Földes I bániai hivatalhoz f. é. augusztus 22-ig nyújthatják be. Kolozs- 
Jozset ng. 1-96-ra 2. frt, Gál Kiejt rtg. 1896-ra 1 frt. Gál | várt 1896. alig. 31 Biró Béla, anát-plebénos.

Kiadja : Az erdélyi róm. katli. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Pál Antal, 
szerkesztőtársak .- Bálinti György, Péter János dr., Vass Albert. Zlamál Ágoston.

Nyomatott Papp Györgynél a piisp. lyc. künyvnyomtatóban Gyulafehérvárt.

énekpróbára augusztus 23-án a délelőtti isteni tiszteleten je­
lenjenek meg. Lemhény. 189ii aug. 3. (Háromszék vm. ti. p.

— Pályázat tanítónői állomásra A kolozsvári

fizetés, 120—150 trt tandíj 120. frt lakáspénz esetleg természet-


